

# DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 900 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Anunțuri și Institutul Indedit — Recenzia și inserții după tarife.

IN ATENȚIA D-LUI MINISTRU AL FINANTELOR

## O rușine națională

Oricât ar ține cineva la demnitatea și vizibilul egonizant al principiu al democrației integrale, se potrec totuși, sub scutul și de sigur numai din cauza acestei democrații, unele fapte, cari pot determina pe cel mai pătimș diatra democrației să dea dreptate celor ce s-au ridicat să alime drepturile părinților de Români în țara românească.

Pentru că democrația aceasta, care a supt prea mult dela egal amantismului internațional, s'a îmbătat cu cecece a supt până într'atât, încât i s'au turburat ochii și a ajuns a nu mai vedea că acei pe epioarea cărora s'au ridicat diverșii ei apostoli, nu mai au loc în țara, pentru care și au lărat ciolavele în războiu.

Noi nu scriem aci de dragul nici unui lei de steag, ori numereș. (Colecția noastră e martoră că, încă de foarte multă vreme, am citit la capul democrației, li-taniile moșilor).

Dar, ca unii ce trăim între oameni și ne inspirăm scrisul nostru cinsit din dărerile lor, observăm fapte cari, oricari ar fi gusturile noastre politice, ori gasterile cititorilor noștri, se cuvine, din loaltă datorie către această chinuță colectivitate românească — noi nu-i zicem valahă — pentru că nu ne încăntă termenii de recentă actualitate, — să fie arătate și pe larg comentate.

Iar asupra lor, cei ce au răspunderea viitorului sau numai a prezentului acestei neam, sunt datorii să-și îndrepte toată serioasa lor atenție, spre a pune cap cu hotărâre, răului.

Am intrat acum două-trei zile într'o cafenea de la obor. Cunoșteam localul și pe negustor de mai mulți ani.

Îl știam om cuprios, având mai multe răduri de case.

Cu atât mai mult am rămas deci surprins, când am văzut prăvălia goală și în local frumoasele mobile de altădată, vre-o două mase și câteva scaune desperchiate.

La întrebarea noastră, omul ne-a lămurit că fiscalul, pentru o datorie de 9000 lei, i-a ridicat lucruri de 24000 lei.

Ne-a mai spus că, deși s'a oferit să plătească datoria în rate săptămânale, fiscalul n'a acceptat și i-a luat toate lucrurile din prăvălie lipsindu-l astfel și de posibilitatea, de a-și câștiga existența familiei și banii trebuitori pentru biruri.

Până acum — un caz dintr'o sută de mii. Cafegiul nostru de la obor se pierde în marele număr al celor și mai rău și mai nedrept loviți de fisc decât el.

Partea rușinoasă și revoltătoare este însă, alta.

Știm că fiscalul scoate lucrurile la vânzare în piață.

Ucde nu se prezintă, până mai acum câțva timp, nimeni ca să le cumpere.

Așa că nenorocitul contribuabil avea șansa să-și poată recupera boarțele.

De câțva timp s'a născut însă un fel de tovrășie — de bandă înăbrăscă așa zisă — formă de armeni pașaportari, banda care cumpără pe nimic, lucrurile scoase în vânzare de către fisc.

Astfel, egoniștii anilor de muncă ai celor cari s-au nenorochi prin băltoșele tranșurilor războiului de deunăzi, trece, cu acte

în regulă și prin oficial autorității românești, în mâna străinului, care, la primul zvon de război, fuge de mîncăcă pământul până în cine știe ce colț micro-asiatic. În felul acesta, bietul român sărăcește, copiii lui cresc în foame și sărăcie și la vârsta armatei, sunt amănați de câte două ori până ce — cu indulgență — sunt primiți

la 18 ani, ușurat, a procedat oficialitatea românească în totdeauna.

Ușurința este însă — vorba lui Măiorescu — slabă scuză, tristă scuză.

Ce se petrece aici la Constanța cu vânzările fiscale, rămâne o crimă.

Numai așa putem numi ușurînța celor ce permit străinilor cu pașaport Nansen, să se îmbogățescă din sărăcia noastră.

Atragem atențiunea d-lui Ministru al finanțelor asupra acestei chestiuni.

Guvernul, care a adus legea pentru protecția muncii naționale, are datoria morală să se găduască și la protecția averilor celor ce plătesc și sărăcesc pentru stat în timp de pace, mor sau numai se schilodească în timp de războiu și votează cu guvernul în timpul alegerilor, chiar dacă se înămplă să pună stămpila pe listele opoziției. I. N.

### D. Dinu Brătianu la Constanța

Președintele partidului național-liberal, a sosit ieri dimineață la Constanța. În gara locală d-sa a fost întâmpinat de către șefii de autorități și numeroși partizani politici. Din gară d. Dinu Brătianu a plecat cu automobilul la moșia sa din satul Mamaia, de unde a revenit în oraș, vizitând Banca Românească și câțiva prieteni personali.

### Directorul general al siguranței statului la Constanța

Eri a sosit în localitate d. Tiliță Stăncescu, director general al siguranței statului. În gară d-sa a fost întâmpinat de către d-nii Traian Antonescu, chestorul poliției locale, Clucerone Ștefănescu, directorul chesturii, C. Nicolau șeful siguranței locale, C. Duca polițaiul portului Constanța și un număr însemnat de ofișeri de poliție dala chestura locală.

D. Stăncescu, însoțit de d. Traian Antonescu, a inspectat, în cursul zilei de ieri, toate serviciile poliției judiciare și administrative, rămânând satisfăcut de felul în care se desfășoară activitatea organelor polițienești din localitate. Deasemenea d-sa a mai inspectat toate comisaratele dependente de chestura locală. A rămas însă impresionat de hăul imobilului în care se găsește instalată actualmente chestura de poliție, avizând și d-sa pentru o grabnică mutare a acestei instituții într'un local mai propice, până la construirea unei clădiri proprii.

Diplomat al Conservatorului predă lecțiuni de violină cu 300 lei lunar. A se adresa str. Mercur No. 7.

## Săptămâna Cărții

### Bibliotecile

În interesul unei participări cât mai intense și cât mai eficace la „Săptămâna Cărții”, care se va sărbători în anul acesta între 12-18 Mai, Uniunea Fundațiilor Culturale Regale a trimis adrese speciale tuturor directorilor de Bibliotecă din țară, pentruca în cadrul Săptămânii festive respective Comitele ale acestor aşezăminte să organizeze conferințe și expoziții de cărți, anunțând deasemenea prin publicajile locale, manuscrisele, documentele, precum și toate curiozitățile bibliofili care pot fi vizitate de publicul amator.

Expunând, pe de altă parte, cu precădere operele românești clasice și contemporane, pe care le conțin Bibliotecile noastre, conducătorii acestora vor contribui în cea mai mare măsură la stimularea interesului public pentru carte și pentru nevoile Bibliotecii românești.

### Chioșcurile

Cu prilejul „Săptămânii Cărții”, Ministerul de Interne va lua toate dispozițiunile spre a recomanda tuturor localităților de desfășurare a cărții, dela librărie până la chioșcurile de gazetă, din orașe și sate, măsurile necesare pentru a evidenția în tot cuprinsul țării, la locul cuvenit cărțile românești și publicațiunile noastre de cultură. Acestea vor trebui să ocupe un loc mai de seamă acolo unde de multe ori erau expuse numai cărți străine și publicațiuni de senzațional dăunător.

De „Săptămâna Cărții” vor avea loc adevărate premii culturale

E un fapt care trebuie însemnat cu bucurie, acela că aproape toate editurile din București și din țară au pregătit cu prilejul „Săptămânii Cărții”, adevărate premii culturale, lansând noi tipărituri, anunțând autori de seamă și creând astfel un nou sezon literar din aceste zile festive.

## Traficanții de stupefiante

A mai fost depus unul

Am relatat că în orașul Galați, în str. Dogăriei, a fost arestat armeanul Veham Sarapenian, denunțat drept complice de către membrii bandei de traficanți cu hașiș, arestați la Constanța.

Carceratul la Poliția judiciară căl și la Parchet, armeanul a recunoscut în cei doi urmă, că contribuia într-o largă măsură la plătirea cantităților de hașiș în interiorul țării. Totodată s'au găsit asupra lui scrisori primite din străinătate, din cari rezultă legăturile pe cari acesta le avea cu o organizație internațională de traficanți de stupefiante.

Carcerările sunt complementate de către d. jude prezident Poulopol, titularul cabinetului I de instrucție D-33 a lansat împotriva lui Veham Sarapenian un mandat de arestare în baza căruia acesta a fost depus în arestatul central.

## Diverse știri

Camera a votat proiectul de lege depus din inițiativă parlamentară, după care termenul de mutare al chirișilor se prelungește până la 4 Mai.

Activitatea comisiunilor speciale de impunere începe negreșit la 15 Aprilie.

De două zile nu s-a mai înregistrat nici o mișcare printre studenții din Capitală. Măsurile de ordine sunt menținute totuși.

În urma modificării legii contribuțiilor directe, delegații Camerelor de comerț și industrie la comisiunile de impunere au vot deliberativ, așa făcut impunerea nu se poate face numai de reprezentanții fiscalii, ci de acord cu delegatul Camerei.

## Cartă Poștală

Dom' Director Glornal,

Bay Polisar, Caimacam al noastră, dom' Tiran Antaresc, idai mare zor pacem Polisa Kiasindja un cogeaman Palat.

Ce itireba așa un Serai pentru Polisia? Acolo istai sadé pungoșule, bunditule, contrabandistule, em turli-turli așa tacâm ?!

Muslimim

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

## Cronica Bazargicului

### Consiliul comunal

Consiliul comunal al orașului Bazargic și-a ținut ședința lunară, din numărul total de 26 de membrii fiind prezenți 18.

S'a hotărât exproprierea din str. Transilvaniei și Basarabiei, urmând ca pe acest teren să se construiască localul școlii No. 4, iar prin exproprierea unor imobile din colțul acestor străzi și Calea Balicului să se poată obține terenul necesar construirii școlii No. 5, ambele școli primare urmând a fi executate după planurile serviciului tehnic comunal în regie mixtă.

S'a hotărât a se construi o hală de sector în piața Concordiei, pentru a deservi nevoile locuitorilor aceluia cartier.

Unsprezece străzi mai principale ale orașului vor fi refăcute prin desfundarea și asfalterarea lor cu piatră nouă.

Toate aceste lucrări se vor executa pe măsura încasărilor comunei.

Votarea regulamentului pentru folosința de colizațiuni pentru lucrările edilitare a fost amânată, spre se putea aduce la cunoștința tuturor d-lor consilieri comunali, acest regulament urmând a fi discutat într'o ședință viitoare.

### Consiliul județean

Consiliul județean Caliacra a fost convocat în sesiune ordinară, dezbătând trei zile chestiunile înscrise în ordinea de zi.

Ședința s'a deschis sub președinția d-lui deputat Gh. Hogaș și în prezența d-lui prefect al județului Eric Voinescu. S'a procedat apoi, sub președinția de vârstă a d-lui consilier D. Cappali, la alegerea pe timp de un an a biroului Consiliului, care are următoarea formație: deputat Gh. Hogaș președinte, pr. I. Neșgo și Al. Arnăuțol vicepreședini, Ismail H. Omer și Al. N. Atanasol secretari, V. Cristea și Al. Rădulescu chestori.

S'a trecut la votarea cotelor adiționale de 3% pentru județ și 2% pentru drumuri asupra veniturilor proprietăților clădite, veniturilor din comerț și industrie, profesiunilor libere. 2% pentru județ și 2% pentru drumuri asupra ocupațiilor neimpuse la alte impozite; 1% asupra veniturilor imobiliare și 3% asupra salariilor, pentru drumuri.

S'a dat citire de către d. prefect Eric Voinescu proiectului de buget, care cuprinde atât la venitori cât și la cheltuieli suma de 57.922.000 lei, față de bugetul anului trecut reprezentând o reducere de 8.605.000. În totalul acestei sume se cuprind și suma de 24.000.000, pe care județul o va împromuta pe termen de 20 ani dela Creditul județean, pentru terminarea palatului administrativ și de justiție din Bazargic. Bugetul a fost votat în întregime ca și împromutul său amânat.

S'a mai votat alipirea satului Mangișar la comuna I. G. Duca și a satului Iancălar la comuna Alicia Mare.

## Intrunirea proprietarilor localurilor de consumație

O măsură luată împotriva cartelului fabricelor de sifoane

La Camera de comerț a avut loc ieri dimineață o întrunire a proprietarilor de restaurante și cârciumi din Constanța, convocați în adunare generală pentru a rezolva chestiunea procurării cantităților necesare de apă gazoasă.

Ședința s'a deschis la orele 10 dimineața, sub președinția d-lui Csp. Nic. Ștefan.

D. Csp. Nic. Ștefan, luând cuvântul în această chestiune, a arătat că fabrica „Oțet” nu și-a respectat obligațiunile, iar cei ce au încheiat convenția au dispărut. Cum, cu trustul local nu se poate lupta, d. Csp. Ștefan cere adunării să rezolve în această ședință această problemă. Tot d-sa propozi că se găsește de față un distins industriaș din Brăila, d. David Ciliș, specialist în instalarea de fabrici de apă gazoasă, recomandat negostorului local de către d. Ionel Tăndorescu.

D. Ciliș, luând cuvântul, a arătat că poate furniza la Constanța o fabrică modernă de apă gazoasă în următoarele condiții: Prețurile sifoanelor să fie de 1,50 sifonul mic și 2,50 lei sifonul mare, în aceste prețuri intrând și noușle țev. Fiecare din cei 100 negustori, cari consimt a li se furniza apă gazoasă de către această fabrică, să depună o garanție materială, pe categorii. Banii să fie înmânași d-sale, în proporție de 25%, la sosirea mașinilor, 50%, la sosirea ucul număr de 15.000 st. l. și restul de 25% la sosirea și consitua garanția sticlelor de sifon.

După unele explicațiuni lămuritoare date de d. Csp. Nic. Ștefan, a luat cuvântul d. Nic. Bărbănt, care a propus a se depune o garanție de 2000 lei de argustor, care să fie înmânași noușli fabricant la sosirea mașinilor și sticlelor, iar această sumă să fie scuzată după șase luni de funcționare a fabricei.

Această propunere a fost acceptată, cu adăusul că sifonul mic se va vinde de către fabricant cu lei 1,30 cel mic și 2,40 cel mare. Ședința a luat sfârșit la ora 1 după amiază, urmând ca mâine să se îndeplinească la Tribunal, formele legale.

## Informațiuni

Ministerul de industrie a întocmit un jurnal al consiliului de miniștri, prin care se ridică prohibirea la export și pentru orz, ovăz, grâu și leguminoase.

Duminecă 14 Aprilie, la orele 10 dim. are loc în Sala Tranșilvaniei o ședință publică, organizată de oșd enșli Institutului de cultură italiană din localitate.

Delegația permanentă a partidului național țărănesc a fixat definitiv data congresului general al partidului în zilele de 22 și 23 Aprilie c.

Vă corijați vederea  
PRIN OCHELARI  
**BODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterie  
**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)



**CABINET DENTAR**  
fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica  
dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 8-12 și 2-6  
Str. Carol 95 Telefon: 366

**ATELIER de OGLINZI și GEAMURI SLEFUIE**  
**GEAMURI ȘI OGLINZI**  
pentru mobile, băi, glasvanduri, birouri, etc.  
Plăci șlefuite pentru vitrine de Magazine de  
ghete, galanterie, pălării, ceasornicării,  
băi, birouri, etc. etc.  
**OGLINZI VECHI PATATE sau STRICATE**  
se rearginteză și se transformă în noi și moderne.  
**Mendel Glanzstein**  
Bulevardul Independenței 9

**VĂȚI CONVINS**  
CA NOROCUL este numai în  
Colectura Principală  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat d'n nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551  
CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile  
**CLASEI a II-a**  
a noiei loterii, mult mai bogată în  
câștiguri ca loteriile anterioare  
numai dela norocoasa colectură  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
CONSTANȚA  
**TRAGEREA CL. II-a LA 15 APRILIE 1935**  
Costul lozului:  
Pentru o singură clasă: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 1/1 loz 800 lei  
Pentru toate clasele: 1/4 loz 800 lei, 1/1 loz 1600 lei, 1/1 loz 3200 lei

Nu uitați că cele mai rapide și estine imprimare se fac numai la Tipografia ziarului „Dobrogea Jună“.

**Sanctoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgia — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Roentgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrisațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**Dr. OSMAN IBRAHIM**  
Specialist în Boli de Ochi  
Str. General Lehovary 11  
colț cu Str. Ștefan cel Mare  
CONSTANȚA  
Intrarea prin Curte  
Consultațiuni:  
Dimineața dela ora 8 la 12  
După mesă dela 2<sup>o</sup> la 7 seara

**Târgul cerealelor**  
vosite și vândute la oborul Con-  
stanța, în ziua de 11 Aprilie 1935  
Căruța Preț pe % ker.  
10 Orz 200-240  
3 Ovăz 280 305  
15 Porumb 170 200  
19 Pae de orz 60 80  
27 Pae de dușchia 140-175

**Dr. E. STOIAN**  
Medic de spital  
Genito-Urinare, Boli de  
femei, Venereice, Sifilis  
Tratamentul radical al  
b'energiilor cronice prin  
DIATHERMIE  
Orde de consultație:  
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7  
str. Alex. Lehovari 7  
(vis-a-vis de teatrul Elpis)

**Doctor**  
**L. SOLOMON**  
Specializat la Paris  
Stomac-in m'ă-Pământ.  
Raze (X) Röntgen  
Noul tratament cu  
Unde Ultra-Scurte.  
Strada Carol No. 91  
(Colț cu Ștefan cel Mare)

**Dr. PAUL KLEIN**  
Specializat la Paris  
BOLI DE PIELE, PĂR,  
SIFILIS  
Consult. 3-7 d. a.  
Piața Independenței (Ovidiu)  
No. 4 deasupra Calei-III  
Corso.  
Intrarea Str. Marcus Aureli 3

**Se vinde convenabil**  
Vila dela Mamaia fostă proprietate  
logiur Bănescu situată în fața  
parcului lângă vila Șurby con-  
struită din roșu.  
Suprafața terenului 680 m. p.

**NIMENI NU POATE SĂ FACĂ**  
**PAȘTILE CU 200 DE LEI!**  
Zi mare, sărbătoare a in-  
vierii, abucuriei, Paștile  
trebuie prăznuit cu cinste  
și oamenii și natura îm-  
bracă haine noi. Cu 200 de  
lei poate cineva să petreacă  
Paștile bine?  
DESIGUR CA NU!  
Dar dacă dă 200 de lei ca  
să-și reînnoiască sfer-  
tul de loz la loterie  
sau 400 ca să cum-  
perunulnou, oricine  
are șansa să petreacă  
Paștile ca milionar!  
Până acum, în ne-  
numerate case din  
tot întinsul țării, Loteria de  
Stat a adus alinare, bucurie  
și avere. De ce să nu fie și  
casa Dv. printre acestea de  
sărbători? Vă plângeți de  
nevoie? Dar milionarii de  
până acum de ce nu s'au  
plâns? Norocul nu vine sin-  
gur și nechemat. Ieșiți cu  
încredere în  
calea lui. Che-  
ta care-l des-  
chide poarta  
este numai  
**LOZUL**  
**LOTERIEI**  
**DE STAT!**



**EVENIMENT SENZAȚIONAL**  
Se aduce la cunoștința Onor. Publicului că la 1  
Aprilie a. c., se va decide în Constanța, Strada  
Ștefan cel Mare No. 25, colț cu Str. Scarlat Vârnay  
sub Direcția **FEAȚII CĂCIULĂ & Co.**  
Desfacerea Produselor Fabricelor de Încăl-  
țăminte, Pielărie, Articole de Volaj și Sport  
**D. MOCIORNIȚA DIN BUCUREȘTI**  
Specialități în încălțăminte de damă,  
bărbați, copii și sandale romane. În-  
călțăminte cunoscută în întreaga țară  
prin durabilitatea și concurența de preț  
Așteptați deci cu încredere ocazia!

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli Interne și de Copii  
boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragie, SIFILIS etc. —  
la bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Strada Rahovai No. 20  
colț cu Strada Ion Lehovari  
Consult. 8-1 și 4-8  
Telefon 445

**Doctor**  
**Goldenberg-Munteanu**  
Specializat la Berlin  
BOLI DE FEMEI  
Venereice—Sifilis  
Tratament electric pentru vindecarea  
blenoragiei și Bolilor de Femei  
Diatermie-Ozonoterapie  
CONSTANȚA  
Str. Remus Opreanu 7  
Telefon 535

**Cabinet Dentar**  
**M. DINEB**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridg)  
Intorcându-se din  
străinătate și-a re-  
luat consultațiunile  
Str. Pievnai 1—Telefon 67/3

**Doctor B. TATANSKY**  
Specializat la Berlin  
Boli și operațiuni de  
NAS, GĂT ȘI URECHI  
Boli de bronși și Esofag, Stric-  
turi și Dilatații esofagului  
(Broncho-esofagoscoapie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie  
și Radioscopie, Raze ultraviolete  
diatermie  
Consult.: 8-12 dim. — 1-7 d. a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
în fața Casinoului  
Telefon 71 1

**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile colecturei „BOGOSIAN“,—Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei II-a la 15 Aprilie 1935.  
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 3/4 loz 600 lei, 1/1 loz 800 lei  
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.